



- 1 鸭血
- 2 酒酿圆子
- 3 东坡肉
- 4 “满汉全席”的小部分
- 5 鲍鱼
- 6 甲鱼
- 7 春卷
- 8 螺蛳
- 9 糖排
- 10 青豆
- 11 五花肉
- 12 凤爪

【收集石头】

每年都要跑新疆、内蒙

老汪没什么特别的爱好，就是喜欢折腾石头。家里的石头早已经放不下了，阳台、床底下、柜子里，全是被他当作宝贝的石头。外行人看来，这个石头哪里来这么多好研究的，可老汪却觉得这里的门道大着呢。

石头没地方搁，这是家里人近几年来一直很烦的一件事情，专门摆放石头的书柜，早就堆满了宝贝，用老汪的话来说，这些是平时把玩的很小部分，而绝大部分都藏着呢。因此，熟悉老汪的人都知道他喜欢翻箱倒柜，为啥呢？石头太多了，有时候连他自己都找不过来。

家里人最烦的估计还不是这点，最“反对”的是老汪每年都要跑去新疆、内蒙古之类的地方，这样已经有 15 个年头。旅游？唉，还不是为了找石头啊。

“杭州到内蒙古是 24 个小时，两天两夜的车程，而新疆就远了，正好是两倍，48 个小时。”老汪对车程记得是清清楚楚。

为啥老汪这两个地方跑呢？

“玩石头的人都知道，北方的石头和南方的不一样，简单说吧，南方的石头都很大，表面光滑的多数是在河床里的，是水流的作用形成的；北方的石头，大多都很小，表面的光滑都是风吹出来的。其中新疆、内蒙的石头是北方石头中的一大类。”老汪说，新疆有个很大的石头交易市场，全国各地的石头收藏爱好者都往那边跑，他就是其中一位。

15 年前，1000 块能买 10 斤石头

老汪的石头并非全部来自石头交易市场，有三分之二是他从游牧民家里找来的。

新疆、内蒙古的游牧民不是整天放羊、养马的吗？没错，可有些人家还有一个副业：卖石头。“以前，游牧民都是以放羊为生的，后来全国的石头收藏爱好者都往那边跑，他们突然来了想法：石头还能卖钱。刚开始，他们在放羊的时候，从峭壁之类的地方拣几块石头放在家里，结果有人就上门了，还用钱买这些石头。”

一块看似无用的石头，居然比放羊还赚钱，于是这成了游牧民致富的一条途径。老汪说，游牧民开始的时候什么都不懂，只要是好看的石头，都往家里搬，等到有人上门收了，只要给个价钱，就直接卖了。“他们把石头放在一个箱子里，然后等着人去挑，先挑去一部分。当然先挑的价格高点，后面来买的，就一堆石头‘捆绑销售’了。那时候 1000 块钱，可以买 10 多斤石头。你可别以为，这剩下的全是垃圾了，石头这玩意是见仁见智的，有人觉得这块石头好，有人觉得不好，当时就跟淘宝一样的，只要自己中意的都是宝贝。”

老汪的很多石头都是这样买来的，然后一起带回杭州，有时候石头特别重，只好火车托运，一般都能在三天内到达。

3 万的石头，对方要价 30 万

15 年后，这石头的身价可不止翻了几

番这么简单。当地的游牧民对石头越来越了解，对价格把握也是越来越内行，有些价格实在有点让人吃惊。

“在石头交易市场上，几万、几十万、几十万的价格非常多，这很常见，因为市场化后，中间存在着很多暴利的空间；而在源头，也就是游牧民手上的石头，价格就不会这么离谱。”

老汪看中了一块石头，用他的话说这是这几年最中意的石头，在一户游牧民家里。“那块石头像极了长江三峡，简直是一模一样啊。”老汪指的是石头上的纹路。老汪知道这是一块好石头，而且价格应该不便宜。

“这块石头多少钱？”老汪装作不太在意的样子。

“这可是好东西，至少 30 万。”对方直接开价。

这回把老汪吓了一大跳，30 万买块石头对于玩石头的商人来说，并不是什么大数目，但老汪只是一位普通的石头爱好者，这个价格，有点难以承受。

“现在市场上石头叫价的确很高，但都是虚价。你这块石头是好，但也到不了 30 万的价格，我来你们家这么多次了，能不能价格便宜点？我是诚心想要，心理价位是 3 万块钱。”老汪并不死心，这样的话当面说了几次，回杭州后又打电话过去劝说。

结果并不如人意。“游牧民的性格都很耿直，他们认定的事情很难改变，对方说别人卖了 30 万了，为什么他的石头就卖不到这个价，于是死咬着价格不放。”

杭州哪里可以看到石头宴？

第一处：钱潮路 12 号的东沙禧福门

东沙禧福门就是当年天城路上名气响的“老土家乡菜”搬来的，如今做成了一个石头主题的餐厅，老汪的石头宴就全部摆放在这里。

进门处首先是一个大冬瓜，这是老汪的精品，石头冬瓜的纹路与真的冬瓜非常相像。老汪特别给“冬瓜”按了一个瓜柄，可惜是用木头雕出来的。老汪说，等到深秋的时候去弄个老南瓜的瓜柄粘上去，估计会更像点。

然后就是两排玻璃柜，其中火腿、东坡肉放在最起眼的地方，很多人往往误以为真。

这石头宴可是有价的，老汪经常把这些菜肴租给一些餐馆，用来吸引顾客。从租金来看，这一桌“满汉全席”至少在四五百元一天。

第二处：仁和路 11 号的岳王艺术城

上半年，春江花月一居民家也曾有过 112 道石头宴。据说收集此物的人姓李，有“石头李”的称呼。石头李的石头也差不多来自新疆，为了收集这桌石头宴，整整花去了他 20 年的时间。这些石头主要由玛瑙石、岩石、化石、戈壁石等 8 个种类组成。这一桌石头有专家说值上百万元。

如今，石头李的石头宴在岳王艺术城的 3 楼展出，记者本打算联系此人，没想到被告知对方远在新疆。不过老汪对此，有过一段评价：“我们俩的石头差不多都来自同一个地方，在菜式和数量上，属于同一个档次，各有精品吧。”老汪所谓的精品是指石头的材质好，跟珠宝似的；样子像，一看就能猜出来是什么；色泽好，纹路清晰。